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1. Βουλευτή κ. Γεώργιο Λογιάδη

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 1240/5.12.2022 Ερώτηση με θέμα:
«Αθέμιτη πρακτική Βρετανών αρχαιολόγων στο Οροπέδιο Λασιθίου»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 1240/5.12.2022  Ερώτησης του Βουλευτή κ. 
Γεώργιου Λογιάδη, σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες 
και σε ό,τι αφορά το ΥΠ.ΠΟ.Α., σας γνωρίζουμε τα εξής:

Διευκρινίζεται ότι τα εκπαιδευτικά προγράμματα δεν σχετίζονται με την αρμοδιότητα του 
ΥΠΠΟΑ ως προς την αδειοδότηση των συστηματικών αρχαιολογικών ερευνών από ημεδαπά 
Πανεπιστημιακά Ιδρύματα και Ξένες Αρχαιολογικές Σχολές και Ινστιτούτα, και ως εκ τούτου 
για το αναφερόμενο στην Ερώτηση πρόγραμμα της Βρετανικής Σχολής δεν απαιτείται η 
έγκριση του ΥΠΠΟΑ, βάσει των διατάξεων του ν. 4858/2021. 

Σύμφωνα με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Λασιθίου και την Διεύθυνση Προϊστορικών και 
Κλασικών Αρχαιοτήτων, οι αρχαιολογικές έρευνες της Βρετανικής Σχολής στο Οροπέδιο 
Λασιθίου διενεργούνται σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο άρθρο 36 του ν. 4858/2021, και οι 
φιλοξενούμενοι επιστήμονες ακολουθούν και τηρούν τις ισχύουσες διαδικασίες για την 
πραγματοποίηση των ερευνών τους. 

Επιπροσθέτως, οι αρχαιολογικές θέσεις στο Οροπέδιο Λασιθίου είναι ήδη γνωστές 
στην Εφορεία Αρχαιοτήτων Λασιθίου, η οποία είναι αρμόδια για την προστασία και τη 
διαφύλαξη της πολιτιστικής κληρονομιάς του Οροπεδίου και συνεργάζεται άριστα με τις ξένες 
αρχαιολογικές Σχολές που διενεργούν ερευνητικά προγράμματα στην Π.Ε. Λασιθίου. 

Σύμφωνα με το αρχείο των αρμόδιων Υπηρεσιών του ΥΠΠΟΑ, στη θέση Καρφί 
Λασιθίου πραγματοποιήθηκαν έρευνες κατά τα έτη 1937-1939 από τον βρετανό αρχαιολόγο J. 
Pendlebury, που αποκάλυψαν μία πυκνοκατοικημένη θέση 6.000 τετραγωνικών μέτρων. 
Έκτοτε, νέες έρευνες πραγματοποιήθηκαν από την Βρετανική Σχολή Αθηνών στο διάστημα 
1986-2003, στις οποίες συμμετείχε η Dr. Saro Wallace. Εκτεταμένη επιφανειακή έρευνα 
πραγματοποιήθηκε το 2002-2003, καθώς και τοπογραφική έρευνα και αποτύπωση των 
αρχαιολογικών καταλοίπων. Το 2003 συντάχθηκε από την ερευνητική ομάδα της Σχολής 
μελέτη αποκατάστασης του χώρου και πλήρης φωτογραφική τεκμηρίωση, με προτάσεις για τη 
στερέωση των κτιρίων. Η πιο πρόσφατη ανασκαφική έρευνα πραγματοποιήθηκε στο Καρφί το 
2008 και 2009, υπό τη διεύθυνση της Dr Saro Wallace, που περιελάμβανε την συντήρηση των 
εκτεθειμένων αρχιτεκτονικών καταλοίπων. 

Σχετικά με την δραστηριότητα της Βρετανικής Σχολής κατά τα δύο τελευταία έτη στην 
θέση Καρφί, το 2021, η Σχολή κατέθεσε αίτημα για διεξαγωγή νέου πενταετούς (2021-2025) 
ανασκαφικού προγράμματος στο Καρφί Λασιθίου υπό τη διεύθυνση των κ.κ. I. Berg και S. 
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Wallace. Στο ως άνω αίτημα για νέα έρευνα, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Λασιθίου απέρριψε την 
προοπτική νέου προγράμματος στο Καρφί, καθώς η Βρετανική Σχολή Αθηνών το ίδιο έτος 
είχε επίσης αιτηθεί τη διεξαγωγή νέου τριετούς (2021-2023) ερευνητικού προγράμματος 
ανασκαφικής έρευνας και υποβρύχιας χαρτογράφησης στον όρμο Χιόνας, στην Ανατολική 
Ακτή Παλαικάστρου, σε συνεργασία με την ΕΦΑ Λασιθίου και την Εφορεία Εναλίων 
Αρχαιοτήτων

Είναι σαφές ότι, το θεσμικό μας πλαίσιο και οι ισχύουσες διαδικασίες για τη χορήγηση 
από πλευράς του ΥΠΠΟΑ σε ημεδαπά και ξένα αρχαιολογικά ιδρύματα της άδειας διενέργειας 
ανασκαφικών ερευνών σε ελληνικό έδαφος, καθώς και η συνεχής και συστηματική 
παρακολούθηση και εποπτεία από τις Κεντρικές και Περιφερειακές Υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ 
του συνόλου των αρχαιολογικών εργασιών που διενεργούνται από όλες ανεξαιρέτως τις Ξένες 
Αρχαιολογικές Σχολές και Ινστιτούτα στη χώρα μας, διασφαλίζουν την ορθή και προς όφελος 
των αρχαιοτήτων και της Επιστήμης έρευνα.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΙΠΚΑ
4. ΕΦΑ Λασιθίου
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